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concurso público

069. Prova objetiva
EnfErmEiro

  Você recebeu sua folha de respostas e este caderno contendo 50 questões objetivas.

  Confira seus dados impressos na capa deste caderno e na folha de respostas.

  Quando for permitido abrir o caderno, verifique se está completo ou se apresenta imperfeições. Caso haja algum 
problema, informe ao fiscal da sala para a devida substituição desse caderno.

  Leia cuidadosamente todas as questões e escolha a resposta que você considera correta.

  Marque, na folha de respostas, com caneta de tinta preta, a letra correspondente à alternativa que você escolheu.

  A duração da prova é de 3 horas, já incluído o tempo para o preenchimento da folha de respostas.

  Só será permitida a saída definitiva da sala e do prédio após transcorridos 75% do tempo de duração da prova.

  Deverão permanecer em cada uma das salas de prova os 3 últimos candidatos, até que o último deles entregue sua 
prova, assinando termo respectivo.

  Ao sair, você entregará ao fiscal a folha de respostas e este caderno.

  Até que você saia do prédio, todas as proibições e orientações continuam válidas.

aguarde a ordem do fiscal Para abrir este caderno.

Nome do candidato

Prédio Sala CarteiraInscriçãoRG
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ConheCimentoS GeraiS

Língua Portuguesa

Leia a tira para responder às questões de números 01 a 03.

(Bill Watterson. O mundo é mágico: as aventuras de Calvin e Haroldo, 2010)

01. A partir da leitura da tira, é correto afirmar que seu efeito de humor deriva principalmente do fato de que

(A) a insistência do pai em ajudar acaba por levar o garoto a ver na bicicleta uma ameaça a sua segurança e a querer 
descartá-la.

(B) a reação do garoto ao medo de andar de bicicleta parece excessiva, com falas sobre a morte e o desejo de se livrar 
para sempre da bicicleta.

(C) o pai zomba do medo do filho no último quadro ao tentar convencê-lo de que ele deve mudar seus objetivos.

(D) o pai segue segurando a bicicleta do filho apesar de este manifestar claramente a sua aversão à bicicleta.

(E) o filho se contradiz ao afirmar que deseja andar de bicicleta e, ao mesmo tempo, que isso o faz sentir medo de morrer.

02. No contexto em que foram empregados, os vocábulos “iminência” e “desmantelar” possuem como sinônimos, respectiva-
mente:

(A) proximidade e desmanchar.

(B) dúvida e desmontar.

(C) véspera e abalar.

(D) superioridade e desfazer.

(E) aniquilação e abolir.

03. Assinale a alternativa em que a frase da tira foi alterada em conformidade com a norma-padrão de colocação pronominal.

(A) O seu equilíbrio vai melhorar se você soltar-se.

(B) Me deixa tenso a iminência da morte, eu admito!

(C) Eu admito que deixa-me tenso a iminência da morte!

(D) Se concentre no seu objetivo.

(E) Pois eu não o vou mudar.
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05. A respeito das reflexões feitas pelo autor no texto, é  
correto afirmar que ele

(A) considera que vale a pena escrever crônicas se elas 
servirem para inspirar as pessoas a priorizarem, em 
seu cotidiano, um acontecimento belo como o flores-
cimento de uma flor-de-maio.

(B) vê os leitores como pessoas superiores por não te-
rem tantos compromissos diários que tomam tempo, 
como textos para ler e escrever e telefonemas para 
fazer.

(C) se mostra sarcástico ao afirmar que a humanidade 
poderá ser salva se todos os jornais passarem a  
noticiar os nascimentos das flores em vez de dar  
notícias ruins.

(D) julga que a queda de um andaime e o aumento do 
preço do pão fazem as pessoas se recolherem em 
suas casas, enquanto a notícia sobre o nascimento 
de uma flor as leva a saírem.

(E) se mostra orgulhoso por ser o único a notar o nasci-
mento da flor-de-maio e contar o fato para os leitores, 
ainda que ele não tenha condições de visitar o Jardim 
Botânico.

06. O trecho – No fundo, a minha secreta esperança é de que 
estas linhas sejam lidas por alguém... (4o parágrafo) – 
pode ser assim reescrito, em conformidade com a norma- 
-padrão de regência e emprego dos pronomes relativos:

(A) No fundo, espero secretamente de que estas linhas 
sejam lidas por alguém...

(B) No fundo, tenho secretamente o desejo cujas estas 
linhas sejam lidas por alguém...

(C) No fundo, secretamente anseio por que estas linhas 
sejam lidas por alguém...

(D) No fundo, tenho secretamente esperanças onde estas 
linhas sejam lidas por alguém...

(E) No fundo, secretamente almejo de que estas linhas 
sejam lidas por alguém...

07. Em – Se entre vós houver essa criatura, e ela souber por 
mim a notícia... (5o parágrafo) –, o vocábulo foi empregado 
com o mesmo sentido que possui na frase:

(A) Ele ficou admirando as flores do Jardim Botânico por 
muito tempo.

(B) O diretor foi premiado por seu trabalho na adminis-
tração do parque.

(C) Ficou emocionado por ver a flor-de-maio com suas 
pétalas cor-de-rosa.

(D) É importante que as pessoas se informem por algum 
jornal da cidade.

(E) Soube que ela fora visitar o Jardim Botânico e ficou 
feliz por ela.

Leia o texto para responder às questões de números 04 a 09.

Flor-de-maio

Entre tantas notícias do jornal – o crime de Sacopã, o 
disco voador em Bagé, a nova droga antituberculosa, o 
andaime que caiu, o homem que matou outro com machado 
e com foice, o possível aumento do pão – há uma pequenina 
nota de três linhas, que nem todos os jornais publicaram. É 
assinada pelo senhor diretor do Jardim Botânico, e diz que a 
partir do dia 27 vale a pena visitar o Jardim, porque a planta 
chamada “flor-de-maio” está, efetivamente, em flor.

Meu primeiro movimento, ao ler esse delicado convite, 
foi deixar a mesa da redação e me dirigir ao Jardim Botânico, 
contemplar a flor e cumprimentar a administração do horto 
pelo feliz evento. Mas havia ainda muita coisa para ler e 
escrever, telefonemas a dar, providências a tomar.

Suspiro e digo comigo mesmo – que amanhã acordarei 
cedo e irei. Digo, mas não acredito, ou pelo menos desconfio 
que esse impulso que tive ao ler a notícia ficará no que foi – 
um impulso de fazer uma coisa boa e simples, que se perde 
no meio da pressa e da inquietação dos minutos que voam.

No fundo, a minha secreta esperança é de que estas 
linhas sejam lidas por alguém – uma pessoa melhor do 
que eu, alguma criatura correta e simples que tire dessa 
crônica a sua substância, a informação precisa e preciosa: 
no dia 27 em diante as “flores-de-maio” do Jardim Botânico 
estão gloriosamente em flor. E que utilize essa informação 
saindo de casa e indo diretamente ao Jardim Botânico ver a  
“flor-de-maio”.

Ir só, no fim da tarde, ver a “flor-de-maio”; aproveitar a 
única notícia boa de um dia inteiro de jornal, fazer a coisa 
mais bela e emocionante de um dia inteiro da cidade imensa. 
Se entre vós houver essa criatura, e ela souber por mim a 
notícia, e for, então eu vos direi que nem tudo está perdido; 
que a humanidade possivelmente ainda poderá ser salva, e 
que às vezes ainda vale a pena escrever uma crônica.

(Rubem Braga. Para gostar de ler. São Paulo: Ática, 1992, Adaptado)

04. A partir da leitura da crônica, é correto afirmar que a notí-
cia sobre o desabrochar da flor-de-maio

(A) surpreendeu o autor que, por não se interessar por 
plantas, procura passar adiante os detalhes a quem 
se interesse pelo assunto.

(B) não foi considerada pelos jornais como algo impor-
tante e, portanto, não foi publicada em nenhum meio 
de comunicação no dia certo.

(C) fez o autor se dirigir imediatamente ao Jardim Bo-
tânico para cumprimentar o responsável por este 
acontecimento.

(D) foi, segundo o autor, o único fato importante daquele 
dia, embora os jornais tenham se concentrado em 
assuntos mais banais.

(E) motivou o desejo do autor de ir ao Jardim Botânico 
para testemunhar algo de belo e emocionante que 
aconteceu na cidade.
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Leia o texto para responder às questões de números 11 a 15.

OIT: desigualdades de gênero no emprego  
são maiores do que se pensava

Um novo relatório da Organização Internacional do 
Trabalho (OIT) revela que as diferenças entre os gêneros no 
acesso ao emprego e às condições de trabalho são maiores 
do que se pensava anteriormente. Um novo indicador, 
desenvolvido pela OIT, capta todas as pessoas sem emprego 
que estão interessadas em encontrar um emprego. Por esse 
motivo, ele reflete um quadro muito mais sombrio da situação 
das mulheres no mundo do trabalho do que a taxa de 
desemprego mais comumente usada. O documento “Novos 
dados esclarecem as diferenças de gênero no mercado de 
trabalho”, indica que 15% das mulheres em idade produtiva 
em todo o mundo gostariam de trabalhar, mas não têm 
emprego, em comparação com 10,5% dos homens.

A lacuna de postos de trabalho é particularmente grave nos 
países em desenvolvimento, onde a proporção de mulheres 
incapazes de encontrar uma vaga chega a 24,9% nos países 
de baixa renda. A taxa correspondente para os homens na 
mesma categoria é de 16,6%, um nível preocupantemente 
alto, mas significativamente inferior ao das mulheres.

A análise aponta que as responsabilidades pessoais e 
familiares, incluindo o trabalho de cuidados não remunerado, 
afetam desproporcionalmente as mulheres. Essas atividades 
se tornam um impedimento não apenas para uma contratação, 
mas também para procurar emprego ativamente ou para 
estarem disponíveis para trabalhos de última hora.

(ONU News. Disponível em: https://news.un.org/pt/story/ 
2023/03/1810927. Adaptado)

11. A partir dos dados publicados no relatório da OIT, é  
possível concluir que

(A) o acesso ao emprego foi dificultado para as mulhe-
res nos últimos anos em comparação a períodos  
anteriores.

(B) 24,9% das pessoas desempregadas nos países em 
desenvolvimento, atualmente, são mulheres.

(C) os desequilíbrios de gênero no acesso ao emprego 
são maiores nos países desenvolvidos.

(D) 15% das mulheres que não conseguem emprego 
nos países em desenvolvimento estão em idade pro-
dutiva.

(E) o novo indicador considera como desempregadas 
um número maior de pessoas quando comparado a 
outros indicadores.

08. Assinale a alternativa em que a introdução das vírgulas 
no trecho foi feita em conformidade com a norma-padrão 
de pontuação.

(A) É assinada, pelo senhor diretor, do Jardim Botânico... 
(1o parágrafo)

(B) ... e diz que, a partir do dia 27, vale a pena visitar o 
Jardim... (1o parágrafo)

(C) Mas havia, ainda muita coisa, para ler e escrever... 
(2o parágrafo)

(D) ... desconfio que, esse impulso que tive ao ler a  
notícia, ficará no que foi... (3o parágrafo)

(E) ... às vezes, ainda vale a pena, escrever uma crônica. 
(5o parágrafo)

09. Considere os trechos a seguir.

•   Mas havia ainda muita coisa para ler e escrever...  
(2o parágrafo)

•   Se entre vós houver essa criatura, ... então eu vos direi 
que nem tudo está perdido... (5o parágrafo)

Os vocábulos em destaque expressam, respectivamente, 
os sentidos de

(A) alternativa e oposição.

(B) conclusão e alternativa.

(C) tempo e condição.

(D) oposição e conclusão.

(E) condição e tempo.

10. Assinale a alternativa em que a flexão do substantivo 
composto no plural é feita da mesma forma que ocorre 
com a palavra “flor-de-maio”.

(A) beija-flor

(B) estrela-do-mar

(C) segunda-feira

(D) cirurgião-dentista

(E) bem-me-quer
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15. O sinal indicativo de crase está corretamente empregado 
na alternativa:

(A) A participação dos homens no mercado de trabalho 
deve ser semelhante à das mulheres.

(B) As mulheres estão aptas à competir por qualquer 
vaga de emprego, contanto que a sociedade lhes dê 
oportunidades.

(C) O direito ao trabalho é inerente à toda mulher, em-
bora em muitos lugares a equidade de gênero ainda 
seja um desafio.

(D) O trabalho à que as mulheres aspiram deve levar em 
consideração também seus direitos reprodutivos.

(E) Muitas pessoas dedicam-se à pesquisas sobre o  
impacto do desequilíbrio de gênero na economia  
dos países.

PoLítica de saúde

16. Ao estabelecer que a saúde é um direito de todos e dever 
do Estado, a Constituição Federal de 1988 definiu que a 
saúde não é um serviço ao qual se tem acesso por meio 
de contribuição ou pagamento de qualquer espécie, ao 
contrário, afirma que todos os cidadãos brasileiros têm o 
direito à atenção à saúde.

Assinale a alternativa que expressa o princípio do SUS 
correspondente a essa afirmativa.

(A) Equidade.

(B) Universalidade.

(C) Descentralização.

(D) Integralidade.

(E) Regionalização.

17. Além de controlar e fiscalizar procedimentos, produtos e 
substâncias de interesse para a saúde, assinale a alter-
nativa que contém outra atribuição do SUS estabelecida 
na Constituição Federal de 1988.

(A) Proteger a família, a maternidade, a infância, a ado-
lescência e a velhice.

(B) Garantir o piso salarial nacional para os profissionais 
de saúde, assistência social e educação.

(C) Participar da produção de medicamentos, equipa-
mentos, imunobiológicos, hemoderivados e outros 
insumos.

(D) Participar da formulação de diretrizes para o desen-
volvimento urbano, rural e saneamento básico.

(E) Fomentar a produção agropecuária e organizar o 
abastecimento alimentar.

12. Há palavra empregada em sentido figurado na seguinte 
alternativa:

(A) Um novo relatório da Organização Internacional do 
Trabalho (OIT) revela que as diferenças entre os  
gêneros no acesso ao emprego... (1o parágrafo).

(B) Um novo indicador, desenvolvido pela OIT, capta  
todas as pessoas sem emprego que estão interessa-
das em encontrar um emprego. (1o parágrafo).

(C) Por esse motivo, ele reflete um quadro muito mais 
sombrio da situação das mulheres no mundo do  
trabalho... (1o parágrafo).

(D) ... 15% das mulheres em idade produtiva em todo o 
mundo gostariam de trabalhar... (1o parágrafo).

(E) ... as responsabilidades pessoais e familiares, incluin-
do o trabalho de cuidados não remunerado, afetam 
desproporcionalmente as mulheres. (3o parágrafo).

13. Assinale a alternativa em que a expressão em destaque 
está corretamente substituída pelo pronome na forma entre 
parênteses.

(A) Capta todas as pessoas (capta-lhes).

(B) Ele reflete um quadro (ele reflete-lo).

(C) Novos dados esclarecem as diferenças (esclare-
cem-nas).

(D) Incapazes de encontrar uma vaga (encontrar-na).

(E) Afetam desproporcionalmente as mulheres (afetam-
-as).

14. Foi reescrito em conformidade com a norma-padrão de 
concordância o trecho:

(A) Anteriormente, pensava-se que os desequilíbrios de 
gênero no acesso ao trabalho fosse menor.

(B) É captado, com o novo indicador da OIT, todas as 
pessoas sem emprego que estão interessadas em 
encontrar um emprego.

(C) Embora seja considerado alto, a taxa de desemprego 
entre os homens, de 16,6%, ainda é menor do que a 
das mulheres.

(D) As responsabilidades pessoais e familiares e o  
trabalho de cuidados não remunerado são conside-
rados responsáveis por afetar as mulheres.

(E) Podem haver certas atividades específicas que se tor-
nam impedimentos para a contratação de mulheres.
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18. Os profissionais que atuam na Atenção Básica possuem 
atribuições comuns e outras funções que são específicas 
para cada categoria profissional. 

Assinale a alternativa que indica uma atribuição comum 
para toda a equipe.

(A) Indicar a necessidade de internação hospitalar ou 
domiciliar, mantendo a responsabilização pelo acom-
panhamento da pessoa.

(B) Informar aos usuários sobre as datas e horários de 
consultas e exames agendados.

(C) Realizar procedimentos como curativos, administra-
ção de medicamentos, vacinas, coleta de material 
para exames, lavagem, preparação e esterilização 
de materiais, entre outras atividades.

(D) Implementar e manter atualizados rotinas, protoco-
los e fluxos relacionados a sua área de competência 
na UBS.

(E) Realizar o cuidado integral à saúde da população  
adscrita no âmbito da UBS e nos domicílios, e demais  
espaços comunitários quando necessário.

19. Um estudo analisou a ocorrência de óbitos por Doença 
de Chagas no Brasil, na série histórica de 2007 a 2014. 
Foram registrados 37 817 óbitos por Doença de Chagas, 
com taxa de letalidade maior entre os homens. A taxa de 
letalidade por Doença de Chagas corresponde

(A) à razão entre o número absoluto de casos novos de 
Doença de Chagas e a população estimada para o 
ano correspondente, multiplicando-se por 100 mil.

(B) à proporção de notificações e de casos confirmados 
de Doença de Chagas ocorridos no ano considerado 
em relação ao ano anterior, por mês de início de  
sintomas.

(C) ao número de casos notificados, investigados e  
confirmados de Doença de Chagas em determinada 
população e ano.

(D) à razão entre o total de óbitos por Doenças de  
Chagas e o total de casos de Doença de Chagas no 
ano considerado.

(E) ao registro de casos e óbitos por Doença de Chagas 
na população residente por ano considerado.

20. Em um estudo epidemiológico realizado com uma  
população definida, coletam-se os dados de exposição 
e doença ao mesmo tempo e, a partir desse conjunto,  
quatro grupos são constituídos para análise: expostos 
que apresentam a doença; expostos que não apresen-
tam a doença; não expostos que apresentam a doença;  
e não expostos que não apresentam a doença. 

Trata-se de um estudo epidemiológico do tipo

(A) Coorte.

(B) Caso Controle.

(C) Transversal.

(D) Ecológico.

(E) Ensaio Comunitário.

21. O volume de chuvas que atingiu o litoral norte de São 
Paulo no feriado de Carnaval causou enchentes e desliza-
mentos de terra que deixaram muitas vítimas e um rastro 
de destruição nas cidades da região, principalmente na 
costa Sul do município de São Sebastião. Foram mais 
de 50 mortes, muitos desabrigados e desalojados e uma 
série de danos à saúde decorrentes da tragédia.

Assinale a alternativa que contém uma ação de res-
ponsabilidade da Vigilância em Saúde a ser realizada 
no atendimento às situações de emergência em saúde  
pública, como a ocorrida no Litoral Norte.

(A) Atuar junto ao Corpo de Bombeiros nas ações de 
busca, resgate e salvamento das vítimas nas áreas 
soterradas.

(B) Identificar e monitorar os potenciais fatores de risco 
que possam comprometer a potabilidade da água 
para consumo humano.

(C) Realizar cadastramento e triagem da população afe-
tada pelo desastre.

(D) Estruturar os locais de implantação de abrigos tem-
porários, que estarão diretamente relacionados à  
intensidade do evento.

(E) Coordenar campanhas de arrecadação de alimen-
tos, roupas, água potável, produtos de higiene pes-
soal, entre outros, que serão triados e distribuídos 
para a população afetada.

22. Mais de 200 homens contratados para trabalhar na  
colheita de uva foram resgatados de um alojamento em 
uma cidade na Serra Gaúcha, onde eram submetidos a 
condições degradantes e trabalho análogo à escravidão.

Assinale a alternativa que especifica uma ação de res-
ponsabilidade do setor saúde.

(A) Acomodar os trabalhadores em alojamento tempo-
rário e realizar o pagamento de direitos por meio de 
processo judicial ou de acordo trabalhista.

(B) Adotar medidas visando o regresso dos trabalhado-
res à sua cidade de origem.

(C) Auxiliar o Auditor Fiscal do Trabalho na emissão de 
guias do Seguro Desemprego para os trabalhadores 
resgatados.

(D) Notificar os casos de pessoas submetidas ao traba-
lho escravo no Sinan (Sistema Nacional de Agravos 
de Notificação), na Ficha de Notificação de Violência.

(E) Promover a ação civil pública para a defesa de  
interesses coletivos dos trabalhadores submetidos 
ao trabalho degradante.
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ConheCimentoS eSPeCÍFiCoS

26. Na avaliação de uma senhora que segue internada em 
uma enfermaria para controle da hipertensão arterial, a 
paciente menciona dor abdominal. Ao conduzir o exame 
físico do abdome, deve-se seguir uma ordem correta:

(A) coleta de dados, diagnóstico, implementação e 
avaliação.

(B) palpação, percussão, ausculta e inspeção.

(C) percussão, verificação de sinais específicos, diag-
nóstico e ausculta.

(D) inspeção, ausculta, percussão e palpação.

(E) inspeção estática, inspeção dinâmica, aferição de 
temperatura e palpação.

27. Em conformidade com o Código de Ética dos Profissio-
nais de Enfermagem, aprovada pela Resolução COFEN 
no 564/2017, é correto afirmar que

(A) há uma infração média quando ocorre falta de paga-
mento de impostos empresariais ou da anuidade de 
entidade de classe.

(B) a inobservância de um protocolo institucional de tra-
balho é uma infração caracterizada como grave.

(C) a cassação do direito ao exercício profissional é de 
competência dos conselhos regionais.

(D) a penalidade de censura consiste na proibição de 
produção de materiais nas redes sociais.

(E) é vedado ao enfermeiro omitir informações em inves-
tigações quando solicitado pelos conselhos regionais.

28. Segundo a Lei do Exercício Profissional de Enfermagem, 
é atribuição privativa do enfermeiro:

(A) a anotação de enfermagem, de uma punção venosa, 
por exemplo.

(B) a comunicação de sinais vitais que foram aferidos e 
se encontram alterados.

(C) a consulta e a prescrição de enfermagem.

(D) coleta de sangue venoso para exames laboratoriais.

(E) aplicação de vacina intramuscular.

29. A vacina contra a febre amarela é administrada pela mes-
ma via que a vacina contra sarampo, caxumba e rubéola 
(SCR), que é a via

(A) intradérmica.

(B) subcutânea.

(C) endovenosa.

(D) intramuscular.

(E) intratecal.

23. Os indicadores de saúde são usados como ferramenta 
para identificar, monitorar, avaliar ações e subsidiar as 
decisões do gestor de saúde. Os óbitos de crianças me-
nores de um ano são monitorados por meio do indicador 
denominado

(A) taxa de mortalidade neonatal.

(B) mortalidade proporcional em menores de um ano.

(C) coeficiente de mortalidade perinatal.

(D) mortalidade específica pós-natal.

(E) taxa de mortalidade infantil.

24. Ações educativas relacionadas aos comportamentos ali-
mentares, exercício físico e repouso, ingestão de drogas 
ou de tabaco, são exemplos de medidas de saúde que 
objetivam melhorar a resistência e o bem-estar geral dos 
indivíduos para que resistam aos agentes agressores. 

Segundo Leavell & Clarck, essas medidas fazem parte 
do nível de Prevenção

(A) Primária.

(B) Quartenária.

(C) Secundária.

(D) Terciária.

(E) Primordial.

25. Para organizar e garantir resolutividade das Redes de 
Atenção à Saúde (RAS), é necessário estabelecer e 
manter os serviços de saúde de acordo com os níveis de 
complexidade, tendo como fundamentos, dentre outros, 
a disponibilidade de recursos e a integração horizontal 
e vertical. 

Assinale a alternativa que contém uma porta de entrada 
às ações e aos serviços de saúde nas RAS.

(A) Serviços ambulatoriais especializados.

(B) Centros de Atenção Psicossocial.

(C) Serviços de Atenção Hospitalar.

(D) Vigilância em Saúde.

(E) Unidade de Tratamento Intensivo.
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34. O senhor Antônio, de 63 anos, após fazer uso de medi-
camentos anti-inflamatórios para dores no joelho, refere 
sentir muita dor no estômago e ter tido vômitos com colo-
ração castanho escuro.

Os termos corretos que definem os sinais apresentados 
são, respectivamente:

(A) algia e melena.

(B) artralgia e epistaxe.

(C) gastralgia e hematêmese.

(D) mialgia e otorragia.

(E) ciatalgia e hematúria.

35. Em relação aos cuidados de enfermagem a um paciente 
politraumatizado, após colisão em acidente automobilísti-
co, que apresenta FR ≥ 36 irpm e Sat O2 ≤ 92%, assinale 
a alternativa com as primeiras intervenções a serem feitas.

(A) Elevação de membros inferiores.

(B) Verificação de sinal de Battle.

(C) Retirada rápida do colete imobilizador.

(D) Ausculta pulmonar e oxigênio suplementar.

(E) Coleta de secreção para RT-PCR.

36. Uma primigesta (G1P0A0, IG: 33 semanas e 3 dias) bus-
ca atendimento no pronto-socorro obstétrico, apresen-
tando sangramento vaginal escuro e queixando-se de dor 
súbita e intensa em baixo ventre.

Na coleta do histórico e avaliação inicial neste caso, há 
um quadro sugestivo de

(A) abortamento retido.

(B) descolamento prematuro de placenta.

(C) placenta prévia.

(D) trabalho de parto ativo.

(E) hipotonia uterina.

37. Paciente com diagnóstico de esquizofrenia apresenta 
agitação psicomotora e sinais de que está em crise, em 
um CAPS III onde faz tratamento. A equipe que discute o 
caso, idealmente, deve tomar a seguinte conduta:

(A) encaminhar para CAPS IV para medicação que 
contenha a crise.

(B) contenção física e imobilização.

(C) encaminhar para internação em hospital psiquiátrico.

(D) fornecer suporte com profissional referência e con-
sultar o projeto terapêutico singular.

(E) medicar para conter a crise até internação compulsória.

30. Para o armazenamento de vacinas em uma unidade básica 
de saúde (UBS), recomenda-se, conforme o Manual de 
Rede de Frio do Programa Nacional de Imunização, que

(A) é necessário o registro de temperatura em um ins-
trumento específico para esta finalidade, ao menos 
duas vezes por dia.

(B) pode se utilizar um refrigerador tipo frigobar para 
maior separação entre os imunobiológicos que não 
são usados tão frequentemente.

(C) a câmara refrigerada deve operar na temperatura 
e ntre – 4 ºC e + 4 ºC para a conservação das vacinas.

(D) portas de vidro não devem ser utilizadas por não 
permitirem boa regulação térmica.

(E) o freezer científico na UBS armazena vacinas como 
a contra o rotavírus.

31. Em unidade hospitalar, um equipamento classificado 
como artigo crítico é submetido a um procedimento físi-
co-químico, utilizando alta temperatura e produtos quí-
micos, para que sejam eliminadas e destruídas todas 
as formas microbianas que possam estar contidas nele. 
Este procedimento é a

(A) desinfecção.

(B) assepsia.

(C) esterilização.

(D) antissepsia.

(E) descontaminação.

32. O modelo metodológico para o desempenho sistemático 
da prática de enfermagem operacionalizado e apresenta-
do pela teorista Wanda Horta, é chamado de:

(A) Relacionamento interpessoal terapêutico.

(B) Diagnóstico de enfermagem.

(C) Método Nanda.

(D) Processo de enfermagem.

(E) Método Henderson.

33. A senhora Eunice, de 65 anos, encontra-se recebendo 
oxigenoterapia em cateter nasal, em decúbito elevado, 
na sala do pronto atendimento de uma unidade, aguar-
dando reavaliação após medicação administrada e resul-
tados de exames. Ela chegou com intensa dor precordial, 
pressão arterial de 185 x1 20 mmHg e alterações impor-
tantes no eletrocardiograma.

Trata-se de um caso classificado na triagem e sugestivo de

(A) choque hipovolêmico.

(B) urgência hipertensiva.

(C) emergência hipertensiva.

(D) infarto fulminante.

(E) choque distributivo.
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42. No atendimento a uma situação de exposição à queima-
dura térmica (calor), alguns cuidados devem ocorrer. É 
intervenção correta:

(A) retirar rapidamente roupas, principalmente as aderi-
das à superfície da pele lesionada.

(B) irrigar o local com solução salina abundante e em 
seguida cobrir com compressas secas, estéreis e 
não aderentes.

(C) irrigar com composto de ácidos graxos essenciais ou 
óleos disponíveis, hidratando as lesões.

(D) manter exposição ao calor para manter o processo 
inflamatório ativo.

(E) aplicar, nas lesões, crioterapia ou gelo local o quanto 
antes.

43. Em um atendimento, orientando a família de uma vítima 
de picada por animal peçonhento, deve-se iniciar pela 
seguinte ação:

(A) priorizar a busca pelo animal, para que a sua identifi-
cação seja rápida seguida de administração de soro 
específico.

(B) solicitar que alguém lave o local da lesão com solu-
ção alcoólica a 70%, de maneira abundante.

(C) utilizar torniquete para garroteamento, para evitar 
que a substância circule.

(D) realizar avaliação primária e secundária, priorizando 
oxigenação e mantendo a vítima em repouso absoluto.

(E) lavar a lesão com substância degermante ou alcoólica 
e manter membro levantado, acima do nível do corpo.

44. São corretos os seguintes cuidados e ferramentas para 
avaliação de lesões por pressão:

(A) mudança de decúbito e escala de Braden.

(B) alterações frequentes de posicionamento e escala 
de Morse.

(C) cisalhamento de lençol e escala de Howard.

(D) esfacelar lesões e escala de Gutson.

(E) teste com diapasão e escala de Murray.

45. A principal função da implementação de um planejamen-
to estratégico situacional em uma empresa gestora de 
serviços de saúde é:

(A) substituir recursos que não mais atendam a metas, 
aumentando a rotatividade e a motivação.

(B) definir os papéis e atribuições profissiográficas para 
cada tipo de situação adversa no serviço.

(C) definir e distribuir rotinas de trabalho com escalas de 
horário.

(D) estabelecer diretrizes para compra de equipamentos 
e insumos.

(E) estabelecer metas a serem atingidas pelo serviço e 
pela equipe e gerenciar recursos.

38. Uma estratégia que auxilia os profissionais de saúde a 
reconhecerem rápida e sistematicamente sinais de peri-
go e riscos de agravos de doenças na infância, reduzindo 
a mortalidade, capacitando recursos humanos e otimi-
zando a assistência na atenção primária é a chamada

(A) Atenção Integrada às Doenças Prevalentes na 
I nfância.

(B) Estratégia Sistêmica de Atenção à Infância.

(C) Ferramenta de Qualidade da Primeira Infância.

(D) Modelo Denver Sistemático de Saúde.

(E) Enfrentamento aos Agravos Infantis.

39. A promoção de saúde tem diversas ações possíveis de 
serem realizadas no momento da assistência ao parto. 
Uma delas, essencial para a promoção do vínculo e para 
diminuir o risco de hemorragia pós-parto, é:

(A) clampeamento tardio do cordão umbilical.

(B) tração ativa do cordão umbilical.

(C) amamentação na primeira hora de vida.

(D) manobra de Kristeller.

(E) uso de berço aquecido enquanto se examina o 
n eonato.

40. Após dois resultados anuais consecutivos normais no 
exame de colpocitologia oncótica de Mariana, 30 anos, o 
profissional que a atende faz uma orientação sobre quan-
do é recomendado que ela faça coleta novamente.

Sobre esta orientação, preconiza-se:

(A) repetir imediatamente a coleta do exame para obten-
ção de amostra mais fidedigna.

(B) repetir o exame em até três anos.

(C) encaminhar para colposcopia com biópsia, se 
n ecessário.

(D) indicar conização e acompanhamento histopatológico.

(E) tratar colo com cauterização e repetir exame após 6 
meses.

41. Em um grupo de idosos promovido pela unidade básica 
de saúde, ocorre a dispensação de insumos para o tra-
tamento de diabetes mellitus. Entre as dúvidas, surgem 
questões a respeito da aplicação da insulina.

Assinale a alternativa que apresenta informações corre-
tas a esse respeito.

(A) A aplicação subcutânea de insulina deve respeitar 
distanciamento de áreas com maior percentual de 
gordura, como o abdome.

(B) A prega subcutânea é proibida para a aplicação da 
injeção em idosos.

(C) Agulhas de 3 mm são contraindicadas pelo risco de 
aplicação intramuscular.

(D) Agulhas de 4 mm são ideais para aplicação sub-
cutânea.

(E) Deve-se fazer prega cutânea antes da aplicação e 
massagear depois.
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49. O controle de pragas e vetores também está inserido 
em ações de vigilância em um território, cujo contexto irá 
variar de acordo com algumas variáveis relacionadas ao 
aparecimento de focos de mosquitos em água parada, 
por exemplo. As doenças causadas por este vetor são 
também conhecidas como

(A) hepatopatias secundárias.

(B) síndromes leptoparasitárias.

(C) arboviroses.

(D) endêmicas.

(E) sinantrópicas.

50. As doenças crônicas não transmissíveis têm recebido 
maior atenção no que se refere às ações de promoção à 
saúde, pois há impacto na redução de morbidade quando 
os esforços são concentrados neste sentido. São exem-
plos de fatores de risco modificáveis que são associados 
ao diabetes mellitus:

(A) histórico familiar e hipertensão.

(B) tabagismo e sedentarismo.

(C) hipercolesterolemias e coagulopatias.

(D) estresse e idade avançada.

(E) depressão e trombose.

46. A respeito da transversalidade que se referencia na Polí-
tica Nacional de Humanização, é correto afirmar que

(A) este conceito se relaciona com a possibilidade de 
encaminhamentos diretos às especialidades médi-
cas, sem passar por consulta de clínica geral.

(B) a orientação de se manter consultas em formatos de 
grupos é necessária, eliminando-se aos poucos as 
consultas individuais.

(C) é um princípio que visa a contratação de profissio-
nais com mais especialidades, para que se possa 
exercer a clínica ampliada.

(D) busca romper com a hierarquização das relações, 
aproximando as pessoas e construindo modelos de 
gestão mais participativos.

(E) dá autonomia ao usuário, uma vez que este verticaliza 
seu modelo de atendimento, escolhendo qual será o 
profissional médico referência em sua unidade.

47. É princípio doutrinário do SUS:

(A) A participação social depende de conselhos estadu-
ais e municipais definirem que seja possível a ado-
ção deste modelo de gestão pela unidade de saúde.

(B) Os recursos financeiros do SUS, com repasse fundo 
a fundo, fazem parte do princípio da universalidade, 
que preconiza destinar recursos totais à saúde.

(C) A descentralização é um modelo de princípio que esti-
pula que a decisão de gastos deve partir somente da 
esfera federal, sendo respeitada pelos municípios.

(D) O princípio da equidade considera a isonomia de 
direitos e as necessidades de grupos sociais, indi-
víduos e populações.

(E) A integralidade deve ocorrer nos serviços do SUS que 
tiverem natureza filantrópica, priorizando que a pes-
soa tenha todo o seu tratamento na mesma unidade.

48. Indicadores em saúde são muito importantes para o 
acompanhamento de processos e modelos de gestão 
assistencial, uma vez que permitem também estabele-
cer metas dentro de políticas públicas voltadas para a 
população.

A taxa de novos casos de uma doença contagiosa é 
também chamada de

(A) incidência.

(B) prevalência.

(C) mortalidade.

(D) virulência.

(E) morbidade.
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